

# Orihuela

de Orihuela  
Semnario Social y Agrario

AÑO I. NUM. 25.

Orihuela 25 de Agosto de 1924  
SE PUBLICA LOS LUNES

Redacción y Administración.  
FERIA, 51. Entresuelo.



## LA NIÑA LUIZA EZCURRA DE LA CAMPA

SUBIÓ AL CIELO EL 13 DE AGOSTO DE 1924  
EN LA VILLA DE BOLTAÑA  
A LOS OCHO MESES DE EDAD

*Sus desconsolados padres D. Luis y Doña  
Amparo participan a sus amistades pérdida  
tan sensible.*

## HABLEMOS DE PRESUPUESTOS

De los 65 capítulos, poco más o menos, que abarcan los presupuestos municipales comentamos los más importantes, es decir; aquellos en que mayor ha sido el aumento respecto del último ejercicio.

El primero que llama nuestra atención es uno que reza:

Sueldo de empleados:

Ejercicio 1923-1924

**53.146 pesetas**

Ejercicio 1924-1925

**62.441 pesetas.**

Aumento

**9295 pesetas.**

El ayuntamiento de Orihuela gasta hoy 9295 ptas. más que antes, en la paga a sus empleados.

¿Hace bien o debió disminuir tal consignación?

Antes los guardias municipales ganaban 3 pesetas y los barrenderos 2'50 pesetas.

¿Qué se puede exigir a un hombre por ese precio?

¿Que trabaje todo el día y que muera de hambre?

Eso es inicuo y de consecuencias desmoralizadoras.

El barrendero que no había comido lo necesario, tenía razón suficiente para no dar un escobazo sino cada media hora.

El que tuviera familia, con facilidad se escapaba a proporcionarse un sobresueldo que le permitiera cuando menos

entretener un rato todos los días su estómago exigente, como el de cualquier hijo de Adán.

Otro tanto sucedía con la Guardia Municipal. Mejor dicho; sucedía algo peor.

El uniforme era deseado no por el sueldo mísero y denigrante, sino por el derecho que adquiría todo el que lo llevaba para exigir propinas a los que burlaban la Ley descaradamente y con toda tranquilidad.

Más claro: vendían su silencio, su dignidad y deshonraban el uniforme.

¿Alguien lo duda?

Si hablasen las dueñas de los prostíbulos, ellas podrían demostrar a los incrédulos alguna de las fuentes de ingresos más abundante y caudalosa.

Hemos de hacer constar que ha cambiado mucho el comportamiento de la guardia urbana.

Perciben un sueldo de diez y ocho reales diarios que dan derecho a no permitirles el cobro de «gajes»

Dos que flaquearon en la hora de la tentación han sido expulsados

Así se hace.

Ahora falta que el público se dé cuenta de que no debe nadie callar ni consentir que los empleados municipales falten en su obligación a vistas claras.

Si los barrenderos duermen y los municipales huyen cuando hacen falta, nos estafan, porque somos nosotros los que pagamos.

El Ayuntamiento es administrador, pero no fabrica dinero. De donde se deduce que si nos hacemos solidarios con nuestro silencio de las faltas de

## Pensión Alicante

Puerta del Sol, 9.-MADRID

DESDE 10 PESETAS, PENSIÓN COMPLETA

aquellos, nos engañamos a nosotros mismos y no tenemos derecho a quejarnos.

Resumen: Está muy aumentado el sueldo de los empleados del Ayuntamiento y estará mucho mejor que todos cumplan con su deber y se ganen lo que el pueblo les da con el deseo de que Orihuela deje de ser una aldea grande y se transforme pronto en una ciudad, que sin olvidar un momento su historia noble y gloriosa, figure en el lugar que le corresponde por su abo- lengo y por sus actuales riquezas.

Continuaremos.

### SECCION AGRARIA

#### La cuota obligatoria en la Confederación Nacional Católico-Agraria

Todas las obras de carácter social, una vez planteadas y en marcha, deben ser sostenidas principalmente por la contribución de sus asociados.

Está bien que la generosidad de los pudientes aliente la fecundidad de las iniciativas sociales, suscitando el planteamiento de organismos que hayan de realizar fines sociales determinados. Está muy bien, y es digno del mayor aplauso, que se favorezca a estas obras con donativos que mejoren sus instalaciones y sus servicios para que puedan rendir mejores provechos. Pero es de absoluta necesidad que, una vez en marcha el organismo creado, cuente con vida propia y que cada socio aporte la suma que se crea necesaria para el desenvolvimiento normal de la institución. La cuota personal es el procedimiento único para cumplir esta misión.

¡Pensad a la vista de esos grandes palacios, suntuosos edificios que hermosean los sitios más céntricos de las grandes capitales, que un puñado de personas, con cuotas relativamente pequeñas, son los que disfrutan, por ese medio, de grandes lujos y comodidades!...

Es cierto, se dirá, que en esos casos, las cuotas son insuficientes para pagar tales gastos, que se cubren, muchas veces, con ingresos inconfesables...

Pero si fuera posible que los socios de esas entidades fueran mucho más numerosos, sus cuotas, solamente, bastarían

para costear la vida de tales establecimientos.

Por eso, cuando se tiene una organización tan extendida por toda España como la Confederación Nacional Católico-Agraria, que cuenta sus socios por centenares de millares; ocurre pensar que, si ellos quieren, podría tener en Madrid un gran edificio dotado de multitud de servicios útiles para todos ellos.

Los empleados de ferrocarriles tienen una asociación instalada en palacio propio, que rinde positivos beneficios en favor de todos sus miembros. Y esta fastuosa instalación se paga sólo con los residuos de las cuotas recaudadas, para complemento de retiro, a todos los asociados.

La Confederación Nacional Católico-Agraria, arbitrándose recursos que le han proporcionado una vez la generosidad de algunos católicos, y otras los mismos servicios creados por ella, ofrece ya a todos los agricultores católicos asociados multitud de ventajas que, por poco ponderadas y ensalzadas, son, hasta la fecha, incluso ignoradas de la mayoría de ellos. Tiene en Madrid oficinas, bien instaladas, con personal selecto y competente; una asesoría secretariado que despacha durante el año multitud de asuntos de consulta jurídica y de gestión en los centros oficiales; tiene secciones de revistas y publicaciones, de propaganda e inspección, de seguros, de crédito, de ahorro, de biblioteca, de apicultura, de material, etc.

Gracias a la Confederación tienen los agricultores asociados personas competentes que les representan en el Consejo de Economía Nacional en las Cámaras y Consejos de Agricultura y Fomento, en la Mutualidad del Seguro agro pecuario, en el Instituto de Reformas Sociales y en otros muchos centros de carácter oficial; y en todo momento se hace eco de las aspiraciones y protestas de la clase agrícola del país.

Claro está que todos estos servicios son susceptibles aún de ampliación, y que todos los asociados deben mirar como propias estas oficinas y estos servicios y como propia también la obligación de sostenerlos con mejora y de atenderlos con solicitud.

Dado el gran número de asociados, la cuota—en este caso—puede ser insignificante, tanto, que por su pequeña cuantía no se ha intentado cobrar nunca.

Pero la Confederación, consciente de sus deberes y ante la necesidad de que adquiriera la masa de sus asociados la costumbre de contribuir para levantar las

HOTEL NUEVO UNIVERSAL

Juan Bta. Riba

HOSPEDAJE COMPLETO. — CUBIERTOS Y A LA CARTA.

Boquería, 28 (cerca Ramblas)

Teléfono 2776 A

BARCELONA

cargas sociales, que a todos incumbe de una manera personal, ha acordado implantar este recurso económico, que es también de educación y de cultura social.

En asamblea de la Confederación se votó por unanimidad la imposición de una cuota obligatoria para todos los socios, de un real al año para la Confederación.

Y en cumplimiento del acuerdo se han dado las disposiciones oportunas para llevarla a la práctica.

Las Federaciones recaudarán a los Sindicatos y éstos a sus socios.

De tal manera habrán de organizarse las cosas, que el día 8 de septiembre se verifique la recaudación en todos los Sindicatos de la Confederación.

Esperamos que el día señalado habrá de ser fecha memorable en los anales de la Confederación porque marcará un gran adelanto societario, y porque ha de representar una prueba plena de la fuerza de la Obra y de la multitud de sus asociados.

El día 8 de septiembre se verificará la gran parada en que ha de revistarse nuestro ejército; y, como es justo, anhelamos la llegada del día grande con la impaciencia de admirar la marcialidad y el número de nuestros soldados. ¡Que ninguno falte su deber! ¡Que todos cumplan como buenos, ya que lo son!

Pero necesitamos también que en esta fiesta social nos acompañen los amigos de la Obra; se trata de un momento trascendental de su vida, y todos debemos poner el mejor empeño, porque el éxito más completo corone los esfuerzos y los optimismos mejor fundados, con un aumento de adhesiones, con una superabundancia de cuotas; porque la Confederación adquirirá, a consecuencia de tal acontecimiento, los bríos necesarios para llevar la organización a mayores horizontes, y recogerá los frutos de una disciplina admirable y de una fortaleza digna del mayor respeto. Así, pues, cuantos puedan elevar voluntariamente la cuota, deberán hacerlo en la seguridad de que si el obrero paga un real, el propietario debe imponerse sacrificio proporcionado a su posición para contribuir al sostenimiento de la Obra. Además, en muchos pueblos donde no hay Sindicatos, y aun donde los haya, debe admitirse adhesiones de socios protectores de la Confederación, con la cuota voluntaria que anualmente gusten pagar, y a los cuales corresponderán derechos y atribuciones que oportunamente se fijarán. La Confederación dará a todos un recibo de la cuota que abonen, incluso de la mínima y obligatoria de un real, enviando éstos por medio de las Federaciones o Sindicatos que hagan la remesa de los fondos.

Varias personas del Consejo Directivo tienen propósito de pedir—para este caso los recibos que se den irán numerados—que se obsequie a los asociados a fin de año con algunos regalos de importancia, y aunque nada hay acordado sobre el particular, es muy posible que así se acuerde, si el sentir general se manifestara por ese camino.

Esperamos que nuestros lectores colaborarán con su proselitismo y entusiasmo para el mejor éxito de esta disposición.

Confederación Nacional Católico-Agraria.

El Vicepresidente,

JOSE MARIA AZARA

## SECCION OBRERA

## A los equivocados

Siempre que de cuestión social hablan los socialistas, demuestran su odio a los católicos, como si estos fuesen los culpables de los males de la sociedad.

Hemos de demostrar, que estas campañas dimanan de una mal contenida ambición, y principalmente de conciencia

de la humanidad y en contra del obrero en particular? Digan los socialistas que ellos han despreciado las enseñanzas de sus antepasados, y al igual que el apóstol traidor han vendido sus creencias, poseídos de la avaricia y de la envidia, renegando del nombre de

maestro que forman la conciencia del individuo, y lo veréis caer en la idolatría, y con ella en los vicios que degeneran hasta el extremo de borrar el respeto que se deben a las personas y a las cosas.

JUAN PERTUSA  
Obrero

## Fiestas Centenarias

Con motivo del Séptimo Centenario de la Impresión de las Llagas de San Francisco de Asís, se preparan grandes fiestas en la iglesia de S. Juan de esta ciudad, con la celebración de un *sumptuoso quinario*, en el que tomarán parte todas las entidades eclesásticas, siendo los oradores el Rvdo. P. Antonio Martínez, franciscano, el Rvdo. P. Manuel Almarcha, S. J., el Lcdo. D. Francisco Cartagena, Beneficiado de la S. I. C., el Dr. D. Vicente Juan Ferrando, Párroco del Salvador y el M. I. Sr. Dr. D. Santiago Guallar, Canónigo de la Metropolitana de Zaragoza. El último día oficiará de Pontifical un Sr. Arzobispo.

El programa se publicará oportunamente.

## VIDA DEPORTIVA

Club Deportivo de Murcia, 1  
Orihuela Deportiva, 1

El día 22 y a las órdenes del colegiado nacional Sr. García Calvo, celebróse el encuentro del «Club Deportivo» de Murcia (campeón del grupo B) y «Orihuela Deportiva».

Alineóse el equipo local con dos infantiles y tras de un insulso peloteo, los de casa, dándose cuenta de que el enemigo no respondía a su fama, llegan a demostrar que son «gente.» Octavio alma del ataque, hace un soberbio pase que el extremo derecha Luna recoge por piernas, y cuando ya se internaba para tirar a tanto, el árbitro pita offside, (fué un tanto de preciosa ejecución). Vino luego una peligrosa arrancada de los campeones, que no tuvo resultado gracias a Luisito. Dominio del Orihuela, y nuevo ataque de los campeones, también sin resultado; aquí se cometió un gran offside del extremo izquierda murciano, que el árbitro no vió; preciosa jugada de Octavio con feliz resultado. El referee también anula el tanto por offside, el público se indigna y con justa razón por esta «arbitrariedad» ¡qué lástima! El marcador empezaba ya a sentir la furia oriolana.

El dominio de Orihuela fué aplastante, eso no puede negarse; con un poco de suerte en los chuts, los campeones murcianos hubieran sufrido una seria derrota, termina el primer tiempo y si nos atenemos al desarrollo del juego creemos en 1-0 a favor de «Orihuela Deportiva».

Empieza la segunda parte y con ella el juego duro de los forasteros; Calvo no quiso cortarlo y vimos cargas impropias de un «partido amistoso», con su nueva técnica, vemos un pequeño dominio de Murcia y frente a la meta guardada por Más se tira un golpe franco, que se convierte en goal; Orihuela se rehace nuevamente y realiza la mejor jugada de la tarde, a cargo de la pareja Luna-Lucas. Preciosa jugada de Octavio sorteando delanteros y medios e introduciendo el balón en la red.

¿Conocen Vdes.  
las camionetas  
DODGE?

SON LAS MEJORES

AGENTES PARA ALICANTE Y SU PROVINCIA

MARTINEZ, ROSELLO Y LOPEZ

EXPOSICION Y OFICINAS

JORGE JUAN, 13

TELEFONO 333

ALICANTE

cias poco escrupulosas siempre dispuestas, a sembrar el grano de la discordia en provecho puramente particular.

Nadie que piense y estudie las reglas y enseñanzas de la religión católica, podrá negar que es la única que puede resolver y modificar el actual sistema social, ocasión de tantas dudas y equivocaciones.

No pensamos negar que dentro de la comunidad católica, haya miembros que falten a las convicciones que debe tener todo el que católico se llame; pero esto no es causa para afirmar, que las obras que según la religión católica se hacen son perjudiciales a la sociedad.

A este fin y para que la verdad quede en su lugar, y al mismo tiempo sirva para aclarar dudas pregunto ¿qué ha hecho la Iglesia católica en contra

católicos que percibieron con las aguas de bautismo.

Demostrado está hasta la saciedad que los católicos, son los que mantienen los centros de enseñanza donde reciben educación tanto niño huérfano y desvalido, ellos los creadores de institutos, seminarios, corporaciones, cofradías, sindicatos, hospitales, etc. La fe y la caridad católica es la que da asistencia a tantos y tantos enfermos, que atacados de enfermedades contagiosas, se entregan en manos de esos religiosos y religiosas que ofrecen sus vidas gustosos por aliviar los padecimientos de sus semejantes; una monja, un fraile, un mísero vicario de aldea, hace más beneficio a la sociedad, que todos los llamados defensores del socialismo.

Dejad un pueblo sin religión; quitarle el sostén y guía del sacerdote y del

# HOTEL RIPALDA

AUTOMOVILES DE LA CASA A TODOS LOS TRENES  
VALENCIA

El árbitro da por válido el goal y aquí fué troya. Protesta de los jugadores *perjurados*, conferencias, etc. Varios de los jugadores murcianos se niegan a seguir jugando y en vista de ello nuestros bravos muchachos se retiraron del campo y se dió por terminado el partido; el marcador señaló su justísima verdad 1-1.

¡¡¡Campeones, quien se retira del campo según el reglamento, pierde el partido!!!

El árbitro que lo fué a petición reiterada de Vds. dió por válido el goal y por lo tanto no cabía protesta alguna.

Como resumen diremos; que el equipo visitante, estuvo desafortunado y no jugó como su categoría requiere. Se destacó en primer lugar el portero que estuvo bueno. El centro medio, muy trabajador y conteniendo el constante ataque oriolano; de los nuestros Armando jugador de excepcionales condiciones y que estuvo toda la tarde hecho un héroe (hay mucha madera de jugador grande en ese muchacho). Los zagueros Zerón-Peñafiel, inmejorables; del ataque Octavio, Lucas bastante bien, Luis Más como siempre, hizo buenas paradas con un estilo muy suyo.

El árbitro muy parcial. El offside que pitó a Luna no fué tal, el descarte que daba momentos después de que creía que la pelota estaba fuera de banda no se explica, por cuanto que el saque se hizo picando el balón; el primer tanto que anuló a Orihuela fué injustamente. El offside debió pitarlo a su tiempo, si lo había, no cuando la pelota estaba cansada de rozar la red.

El público bastante correcto.

JOSÉ TRIGUEROS

24 de agosto

## Inauguración del campo del Pilar de la Horadada

Orihuela Deportiva - 1

La Unión F. C. - 1

Un pueblo entusiasta, un pueblo animado por este deporte llena completamente el campo.

A la hora designada se alínean los equipos a las órdenes del Sr. Servet, ocupan su puesto de honor los padrinos D. Juan Lozano y su distinguida esposa y se verifica el solemne acto de la bendición por el Rdo. Párroco D. José Illán. Se lauzo el kic off de honor por la bella madrina, los capitanes de ambos equipos cambian el ramo de flores con que se obsequian y sus compañeros constatan los acostumbrados hurras.

Elige la Unión a favor del viento fuerte y huracanado que reina levantando nubes de polvo.

El viento y el excelente juego que desarrollan los amarillos (La Unión F. C.) llegan a molestar algo a Luis que en continuo peligró por tragar arena, no ve el redondo, pero despeja una comprometida jugada.

Los oriolanos se defienden como nunca y en un bizarro ataque llegan a la meta enemiga, pero en balde.

Una brillante defensa de la Unión favo-

rece un ataque de éstos, pero Armando de insuperable modo hace la jugada única de la tarde, librando de certero golpe a su equipo.

En una nueva arrancada de los de La Unión, y en combinado ataque, hacen jugadas preciosas que logran apuntar el primer tanto para su equipo.

Finaliza el primer tiempo y cambiado, el fuerte viento que sigue soplando, ahora nos favorece y así es un continuo ataque de los grises, pues solamente dos veces logran los contrarios intranquilizar a Más en este segundo tiempo.

El juego duro y fuerte desarrollado, algo sucio, hace retirar ligeramente lesionados a nuestros equipiers Armando y Octavio, pero los oriolanos, hacen un avance que convierten en el tanto de empate.

Tras breves momentos de lucha persistente en que los nuestros rondan la meta enemiga finaliza el partido.

De los de La Unión se destacaron Barricueño, Salmorón, Mula, Rosales Nieto y el guardameta Santacruz.

Los nuestros siempre todos trabajadores, mejor en el primer tiempo que en el segundo, pues aparte de un enemigo fuerte tuvieron al viento. Se destacaron principalmente Lucas, Luna, Octavio, Armando, Porcel, Linares, Zerón Peñafiel y Luis Más que tuvo momentos sublimes.

El árbitro, muy bien, imparcialísimo.

Con motivo del partido y apesar de las inclemencias del tiempo, fueron muchos los oriolanos que se trasladaron a aquel partido rural a presenciar el encuentro entre los cuales saludamos a los Sres. Pastor, Mengual, Bonafós Lucas, Santonja y familia, Galiano D. A. y señora, Galiano D. M., Navarro, Linares, Martínez, Pertusa, Barber (D. R. y D. J.) García D. A. y D. M., Gil, Gili, Srtas. de Reymundo, Bueno D. J. y D. L., Abad, Cases, Illán, y otros cuyos nombres no sabemos y otros que lamentamos en estos momentos no recordar.

FEC.

Ramón Luna, el popular extremo derecha, obrando como persona sensata ha retirado la baja que tenía presentada como jugador de Orihuela Deportiva. Así no verán cumplidos sus deseos ciertos elementos que tenían interés en alejarle del equipo, y de esta forma no pierde nuestro primer once uno de sus más valiosos elementos.

### EN ALBATERA

F. C. Albaterra, 3

Herna F. C. de Callosa, 1

El formidable encuentro entre los seleccionados onces «Herna F. C. de Callosa y F. C. Albaterra» que ya estaba anunciado y por el que reinaba gran expectación, llevó en la tarde del domingo al Stadium numerosos aficionados que pasaron una tarde amena admirando las destrezas de ambos equipos competidores.

Al comenzar el juego se estanca la pelota en el centro y allí luchan por espacio de veinte minutos hasta que se apoderan del balón los negros (Herna) que en combinación perfecta lo llevan hasta la meta rival, pero allí les espera impávido Limorte que con un soberbio «kick» les defrauda toda su preparación.

Y ahora son los blanquinegros los que con más brío emprenden la acometida desarrollándose una lucha a gran tren.

## Gran Ferrería José Penalva Donate

LOACES núm. 3

ORIHUELA.—(ALICANTE)

Drogas, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices  
Perfumería, Paquetería Quincalla, Coloniales.

Serna recoge la pelota que admirablemente pasa a Martínez y este de un certero «chut» la incrusta en la red.

De nuevo atacan los naturales y es cuando Berna sirve el esférico a Moreno que marca el segundo «goal» para su equipo.

El tercer tanto corrió a cargo del delantero centro Martínez, y cuando más emocionados estábamos impone el árbitro el descanso intermedio.

Después de hecho el consabido cambio se reanuda el juego con árbitro callosino, y otra vez se destaca el dúo delantero Serna-Berna que reparte juego admirablemente; más cómo los negros quieren a todo trance marcar tantos, desarrollan un juego violento tolerado por su árbitro, que cosechó pitos, pues no podía menos.

Pero en donde más demostró su incompetencia fué en conceder el tanto a los suyos, pues después de pitar «off-side» como él mismo lo vociferó, al oír que los negros pedían «goal», lo aprobó y entre ataques y contraataques se pasa el resto del tiempo sin registrarse más tantos.

El guardameta visitante Sr. Gilabert es tuvo colosal.

En La Granja lucharon el «Granja F. C. y el C. D. Iris de Albaterra», triunfando los albaterrenses por 3 contra 1.

Corresponsal

### SE ALQUILA

una magnífica Bodega,  
a medio kilómetro de Torrevieja,  
orilla de la carretera.  
Darán razón en esta Administración.

## Noticias

El extraordinario de la Virgen de Monserrate

Ya se ha comenzado la composición del extraordinario de EL PUEBLO para la festividad de la Virgen. Constará de más de treinta páginas. Las ilustraciones son numerosas. Toda la Orihuela artística aparecerá en magníficos fotograbados.

A los anunciantes les interesa anunciarse en ese número. Conviene que con anticipación se pidan los ejemplares que se deseen. No se publicará el número próximo de EL PUEBLO para atender mejor al extraordinario.

—Hoy marcha a Valencia el M. I. Señor Dr. D. Gaspar Archént, con objeto de tomar posesión de su nueva cuanongía.

Como despedida a nuestra amantísima patrona el pasado sábado, ofició de capa en la Salve de la Sabatina.

—Procedente de Alicante, llegó ayer a Orihuela el canónigo de la Metropolitana de Valencia M. I. Sr. D. Juan Senchermés, Consiliario de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la Diócesis Valencina.

Sea bienvenido, y que le sea grata su estancia entre nosotros.

—Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la joven esposa de nuestro amigo D. José Genestar Navarro.  
Nuestra enhorabuena.

—El pasado sábado el vecino de la Calle de Arriba Manuel Meseguer Collato, carretero al apearse para arreglar los tirantes de su caballería tuvo la desgracia de caer siendo atropellado por la rueda de su propio carro y resultando con fractura de la clavícula izquierda.

—Le han sido administrado los santos Sacramentos a nuestro estimado amigo el culto abogado, D. Victoriano Gilaber, por cuya mejoría vivamente nos interesamos.

—Cumplido el permiso militar ha marchado a Valencia el bizarro Suboficial de Infantería D. Luis Carmoua y distinguida familia.

—Días pasados saludamos a nuestro particular amigo el culto profesor del Seminario D. Manuel Serna.

—De la ciudad condal han regresado los presbiteros D. Bruno Verdú y D. José Andreu.

—Se hallan en esta la Sra. Baronesa de La Linde acompañada de sus bellísimas hijas.

—Se encuentra enferma de algún cuidado la hija mayor de nuestro querido amigo el Dr. en Medicina D. Angel Garcia Rogel.

Hacemos votos por su total restablecimiento.

—Procedente de Valencia, hemos saludado a nuestro distinguido amigo el M. I. Sr. D. José M.<sup>a</sup> Ferrer, Chantre de la Metropolitana de aquella capital.

—Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Adelaida Cánovas Soria, para nuestro particular amigo y maestro peluquero de esta localidad, D. Francisco Rodríguez Cánovas.

La boda está concertada para últimos de Octubre.

Damos nuestra enhorabuena por adelantado a la enamorada pareja.

—En aguas de Busot se halla enfermo de bastante gravedad un hermano de nuestro estimado amigo el Cura Párroco de Aspe D. Federico Picó.

Deseamos el pronto restablecimiento del paciente.

—Un elegante estuche de papel de cartas es un regalo de buen gusto y un obsequio siempre grato a la persona a quien va destinado.

En la PAPELERIA de ESTRUCH, los encontrará V. muy surtidos desde 1 pta.

—De Torrevieja ha regresado nuestro particular amigo D. Luis Die Aguilar y familia.

—Acompañado de su esposa e hijo ha marchado a Granada el culto director de las Escuelas del Ave-Maria D. Ignacio Gutierrez Tienda.

—En compañía de nuestro Gobernador Eclesiástico asistió a las fiestas de la Coronación en la Ciudad de Elche el presbitero D. Fernando Boné.

### OCASION

Se vende un magnífico Dodge Sport en perfecto estado. Para tratar dirigirse a esta administración.

Este número ha sido revisado por la Censura Militar.

Imp. de La Lectura Popular.—Orihuela

## Dres. García Rogel y Escolano

LUIS BARCALA, 6

TELEFONO 34

ORIHUELA

### CIRUGIA GENERAL

RADIOTERAPIA PROFUNDA INTENSIVA

RADIO-DIAGNOSTICO

con los aparatos más potentes conocidos, únicos en la región

Electroterapia: Alta frecuencia — Diatermia,

Cauterio frío—Electrodiagnóstico.

Tratamiento moderno sin operación de tumores etc. Análisis clínicos.

## FRANCISCO SANZ

ODONTOLOGO

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

EX-AYUDANTE DE LOS DOCTORES FLORESTAN AGUILAR Y EDUARDO DIEZ

Tratamiento médico y quirúrgico de las enfermedades de boca y dientes. Trabajos y aparatos de todas clases en oro y caucho por los procedimientos más modernos.

Extracciones sin dolor.

Análisis de saliva y limpiezas de boca para tratamientos.

RAYOS X

Alfonso XIII 28 pral. - Teléfono 104,

ORIHUELA — (ALICANTE)

# Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela

FUNDADA EN 11 DE OCTUBRE DE 1879

Capital social 1.500.000 ptas.

Opera sobre préstamos con garantía hipotecaria, personal y crédito reconocido.  
Hace préstamos sobre ropas, alhajas, valores públicos y frutos.  
Admite imposiciones a plazo fijo con títulos al portador al 5 por 100 y las ordinarias al 4 por 100 anual.

Cerería León XIII  
Clases litúrgicas  
Garantizadas



Marca registrada

# RAFAEL GIL Y COMP<sup>A</sup>

FABRICA DE VELAS DE CERA

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa..... 60 por 100 cera para las dos velas de la Sta. Misa  
> Manifiesto 30 por 100 > > > demás velas del altar.

**JATIVA.**—(VALENCIA) Telegramas y Telefonemas Rafael Gil y C.<sup>a</sup>  
Exportación a provincias y ultramar.—C/ Banco Hispano Americano.—Játiva.  
De venta. **BUENAVENTURA ETRUCH.**—PAPELERIA

Calle Mayor.—ORIHUELA

## EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES  
SEÑORA Y CABALLERO

Angel Belda Martínez

PLAZA DE LA SOLEDAD, 5  
ORIHUELA

"Bazar Subiela"

Especialidad en Artículos  
para regalo

Príncipe, 15 Teléfono 153

ORIHUELA

Tintorería y quita-manchas  
Montada a vapor

La Valenciana

DESPACHO CENTRAL

Pi y Margall, 22. Teléfono 368

ALICANTE

José Barber Hernández

PRACTICANTE

Calle de Arriba, 2 Teléfono 43

ORIHUELA

## EX MAESTRO DE OBRAS

Mariano López Gil (Mariano Benito)

Corredor Matriculado de toda clase de fincas

Dinero a préstamo con garantía

TRINIDAD, 8 ORIHUELA

HILO DE SISAL Y DE CAÑAMO PARA  
MAQUINAS SEGADORAS

HILO PARA ATAR Y COSER  
BOCAS DE SACOS

# Hijo M. Más Candela

MANUFACTURA MECANICA DE HILADOS, TORCIDOS Y  
TRENZADOS DE CAÑAMOS, PITA, ABACA Y FIBRAS  
SIMILARES CON PATENTES NUMEROS 55.205

Telegramas y telefonemas: MASCANDELA:—Teléfono núm. 402

CREVILLENTE

PREMIADA en la EXPOSICION de BRUSELAS de 1910

Casa Fundada en 1870

# La Modernista

ALFONSO XIII, 8

ORIHUELA

Bar Español

Francisco Maciá

Cerveza fresca, Fiambres, Aperitivos s  
Bebidas y Mariscos

Calderón de la Barca

Orihuela

Lea V. "El Pueblo"

Precios de suscripcion

En Orihuela, 0'60 ptas. al mes.

Fuera de id. 2'50 » trimestre.

Anuncios y Esquelas mortuorias

precios convencionales.

**BOLSA DEL TRABAJO**

Solicitan trabajo.

José M.<sup>a</sup> Soriano Bueno.

Contable.

En la sastrería de Luis Pérez se necesitan con urgencia oficiales pantaloneras y chalequeras.

## Almacenista de Cereales

Harinas, ultramarinos  
y otros artículos

# Antonio Galiano de Benavente

Plaza Constitución

Teléfono n.º 111

ORIHUELA

## ULTRAMARINOS FINOS

# JERONIMO TOMAS DIEZ

GRAN SURTIDO EN CONSERVAS DE PESCADOS, EMBUTIDOS, GRANOS  
GALLETAS FINAS, PASTAS, QUESOS VARIADOS, VINOS ESPUMOSOS  
LICORES DE LAS MEJORES MARCAS, Y EL FAMOSO CAFE DE TUESTE  
ALEMAN CON AROMA CONCENTRADO.

Calle Mayor, núm. 2

ORIHUELA

# Joaquín García Martínez

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS  
RIQUEZA GARANTIZADA

# HURCHILLO

(ORIHUELA)

## GRAN FABRICA

de Velas de cera especial para el culto divino

José Monzó Albert

(Sucesor de Monzó Gil Hermanos)

ALBAIDA

Variedad en clases, tamaños y colores  
Incienso lágrima, bujías y cirios esteáricos

Ceras para el calzado ASENSI

NUEVA PAPELERIA de

# Buenaventura Estruch

Mayor, 19

Teléfono 194

ORIHUELA

LIBROS RAYADOS Y DE 1.<sup>a</sup> ENSEÑANZA

OBJETOS PARA ESCRITORIO, DIBUJO Y PINTURA

ESTAMPAS, CROMOS Y MOLDURAS PARA CUARDO

CENTRAL

# MADRID

Sucursales

AGUILAS - ALICANTE - AYAMONTE - CADIZ - CARAVACA

CARTAGENA - CIEZA - ELCHE

HELLIN - HUELVA - ISLA

CRISTINA - LORCA - MELILLA

MURCIA - PUERTO DE SANTA

MARIA - SAN FERNANDO - SANLUCAR DE BARRAMEDA - SEVILLA

TOTANA - YEGUA

# Banco Internacional de Industria y Comercio

ORIHUELA

## Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de crédito sobre todas las plazas de mundo: Seguros de cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando intereses según vencimiento: Expide Bonos a vencimiento fijo.

Imposiciones en Caja de Ahorros abonando el interés del 4.º anual.